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1.Арганізацыйна-метадычны раздзел 

 

 
1.1.Актуальнасць вывучэння  дысцыпліны « Методыка выкладання 

сацыяльна-гуманітарных дысцыплін » 

 

Методыка выкладання сацыяльна-гуманітарных дысцыплін адносіцца 

да цыклу спецыяльных гістарычных дысцыплін і прызначана для студэнтаў 

спецыяльнасці ―Тэалогія‖. Праграма складзена ў адпаведнасці з 

адукацыйным стандартам і вучэбным планам  па спецыяльнасці 1-21 01 01-

Теология.  

У сучасны перыяд якаснага абнаўлення грамадскіх адносін ва 

ўмовах рэальнага суверэнітэту Рэспублікі Беларусь грамадазнаўчая 

адукацыя павінна рыхтаваць вучняў і студэнтаў да рознабаковай 

дзейнасці ў дынамічна развіваючымся свеце жыццѐвай практыкі. У 

рашэнні гэтай задачы і падрыхтоўцы спецыялістаў адпаведнага профілю 

важную ролю адыгрывае курс ― Методыка выкладання сацыяльна-

гуманітарных дысцыплін ―. 

Методыка выкладання сацыяльна- гуманітарных дысцыплін 

забяспечвае падрыхтоўку кваліфікаванага выкладчыка, які валодае 

філасофскай культурай, ведамі ў шырокім спектры грамадскіх навук,  

умее вызначаць найбольш эфектыўныя метады, сродкі і формы 

навучання, садзейнічае развіццю ўменняў і навыкаў творчага мыслення, 

культуры зносін і вядзення дыскусіі, сувязі тэарэтычных ведаў школьнікаў 

з іх жыццѐвым вопытам і практычнай дзейнасцю. 

Методыка выкладання сацыяльна-гуманітарных дысцыплін 

непасрэдным чынам звязана  з такімі навуковымі дысцыплінамі, як 

педагогіка, псіхалогія, філасофія, сацыялогія, паліталогія, эканамічная 

тэорыя, правазнаўства і інш.  Такім чынам, вялікае значэнне ў авалоданні 

ведамі па методыцы выкладання сацыяльна- гуманітарных дысцыплін мае 

ажыццяўленне міждысцыплінарнага падыходу.  

    

1.2.Мэта і задачы дысцыпліны 

  Мэта дысцыпліны «Методыка выкладання сацыяльна- гуманітарных 

дысцыплін» – забяспечыць авалоданне тэарэтычнымі асновамі сучаснай 

методыкі выкладання сацыяльна- гуманітарных дысцыплін і выпрацаваць 

першапачатковыя ўменні і навыкі, неабходныя будучым выкладчыкам для 

арганізацыі эфектыўнага навучання прадмету ва ўстановах адукацыі.   

Дадзеная мэта вырашаецца праз рэалізацыю наступных задач: 

1.Засваенне студэнтамі ведаў аб нарматыўна-прававым і навукова-

метадычным забеспячэнні сацыяльна- гуманітарных дысціплін  ва ўстановах 

агульнай  сярэдняй, сярэдняй  спецыяльнай і вышэйшый адукацыі. 
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 2.Аналіз навучальнага, развіваючага і выхаваўчага патэнцыялу 

зместу сацыяльна-гуманітарных дысціплін  і вызначэнне аптымальных 

метадычных шляхоў яго рэалізацыі.   

 3.Вызначэнне найбольш эфектыўных метадаў, сродкаў, 

арганізацыйных форм навучання сацыяльна-гуманітарным дысціплінам  і 

авалоданне прыѐмамі іх выкарыстання ў адукацыйным працэсе.     

 Патрабаванні да ўзроўню авалодання зместам дысцыпліны «Методыка 

выкладання сацыяльна- гуманітарных дысцыплін» вызначаны адукацыйным 

стандартам вышэйшай адукацыі,  якія распрацаваны з улікам патрабаванняў 

кампетэнтнаснага падыходу.  

а) абагульненыя веды: 

 змест, мэты і задачы навучання сацыяльна- гуманітарным дысцыплінам; 

 заканамернасці і асаблівасці фарміравання тэарэтычных ведаў у курсах 

сацыяльна- гуманітарным дысцыплін; 

 асноўныя прыѐмы, сродкі і формы арганізацыі вучэбнага працэсу ў 

навучанні сацыяльна- гуманітарным дысцыплінам; 

б) абагульненыя ўменні: 

 ажыццяўляць структурна-функцыянальны аналіз зместу і вызначаць мэты 

і задачы навучання сацыяльна- гуманітарным дысцыплінам;   

 аптымальна адбіраць і выкарыстоўваць прыѐмы, сродкі, формы і 

тэхналогіі навучання сацыяльна- гуманітарным дысцыплінам; 

 валодаць навыкамі канструявання ўрокаў і пазакласных мерапрыемстваў 

па грамадазнаўству і іх самааналізу. 

  У тэарэтычнай частцы курса студэнты павінны засвоіць веды аб 

этапах станаўлення грамадазнаўчай адукацыі і асноўных накірунках 

зместу:  

- Канцэпцыі і Адукацыйнага стандарту вучэбнага прадмета 

―Грамадазнаўства‖ у агульнаадукацыйных установах, 

прафтэхвучылішчах, сярэдніх спецыяльных навучальных установах , 

прааналізаваць мэты, задачы, логіку пабудовы, структуру, вузлавыя 

праблемы, асаблівасці зместу і методыкі выкладання трох раздзелаў 

прадмета: ―Чалавек. Грамадства. Культура‖, ―Сучаснае грамадства‖, 

―Беларуская дзяржава‖, факультатыўных курсаў (Асновы рэлігіязнаўства, 

Асновы культуралогіі,Асновы ідэалогіі беларускай дзяржавы,Культура і 

рэлігія і інш.); 

- прадметаў сацыяльна-гумнаітарнага цыклу у вышэйшых навучальных 

установах згодна з ―Адукацыйным стандартам . Вэшэйшая адукацыя.Першая 

ступень.Цыкл сацыяльна-гуманітарных дысцыплін‖. 

У час семінарскіх і лабараторных заняткаў студэнты павінны 

прааналізаваць дзеючыя вучэбныя праграмы па прадметах, вучэбныя 

дапаможнікі, метадычную літаратуру, наведаць і прааналізаваць урокі 

вопытных выкладчыкаў, навучыцца самастойна распрацоўваць планы-

канспекты разнастайных форм вучэбных заняткаў. 
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Асноўнымі метадамі (тэхналогіямі) навучання, якія адэкватна 

адказваюць мэтам вывучэння дадзенай дысцыпліны, з’яўляюцца: 

- праблемнае навучанне (праблемнае выкладанне, часткова-пошукавы і 

даследчыцкі метады); 

- тэхналогія навучання як вучэбнага даследавання; 

- камунікатыўныя тэхналогіі, якія заснаваны на актыўных формах і ме-

тадах навучання. 

Змест і формы кантралюемай самастойнай работы студэнтаў (КСР), 

якая забяспечвае кантрольна-ацэначную дзейнасць выкладчыка за вынікамі 

навучання студэнтаў, распрацаваны ў адпаведнасці з мэтамі і задачамі 

падрыхтоўкі спецыялістаў. 

 

1.3. Размеркаванне гадзін курса па формах і відах працы 
 

 

На вывучэнне дысцыпліны «Методыка выкладання сацыяльна- 

гуманітарных дысцыплін» вучэбным планам адводзіцца  60 гадзін,  з  іх 44 

гадзіны аўдыторных (30 – лекцыі, 14 – семінарскія заняткі). Форма кантролю 

– залік.   Вывучэнне дысцыпліны адбыфваецца у рэжыме модульна-

рэйтынгавай  сістэмы.Курс разбіты на два модулі. Вывучэнне кожнага 

модуля завяршаецца прамежкавай атэстацыяй, якая праходзіць у выглядзе 

субяседавання, тэставання, або у іншых формах. Па выніках працы 

складаецца рэйтынгавы ліст. Адзнака, атрыманая па выніках прамежкавай 

атэстацыі улічваецца пад час здачы студентам заліку. 

 

ТЭХНАЛАГІЧНАЯ КАРТА 

 ДЫСЦЫПЛІНЫ «МЕТОДЫКА ВЫКЛАДАННЯ САЦЫЯЛЬНА- 

ГУМАНІТАРНЫХ ДЫСЦЫПЛІН» 

 

      

№ 

п/п         

 

                        

Назвы тэм 

Усяго Аўдыторныя гадзіны 
у тым ліку 

Лекцыі Семінарс

кія 

заняткі 

Самастой-

ная праца 

 

Модуль 1     

1.  Прадмет і задачы методыкі 

выкладання сацыяльна-

гуманітарных дысцыплін 
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2.  Кампетэнтнасны падыход да 

праектавання адукацыйных 

стандартаў. 

Планаванне і праграмаванне 

вучэбнага матэрыялу ва 

ўстановах адукацыі Рэспублікі 

Беларусь 

5 4  1 

3.  Сацыяльна-гуманітарныя 

дысцыпліны: агульная 

характарыстыка накірунка і 

падыходаў да выкладання. 

4 2 2  

4.  Метады і прыемы навучання 

па сацыяльна-гуманітарных 

дысцыплінах   

16 8 6 2 

 Усяго 28 16 8 4 

 1-я прамежкавая атэстацыя Субяседаванне, 

теставанне 
2 

 Модуль 2     

5.  Урок ў сучаснай школе. Улік і 

ацэнка ведаў вучняў 
8 4 

2 2 

6.  Лекцыя як метад навучання  ў 

вышэйшай школе. 
6 4 1 1 

7.  Арганізацыя і правядзенне 

семінарскіх заняткаў па 

дысцыплінах сацыяльна-

гуманітарнага профіля: 

праблема выбара метада. 

4 2 1 1 

8.  Арганізацыя самастойнай 

працы  студэнтаў. 
4 2 

0 2 

9.  Ацэнка ведаў студэнтаў. Віды 

і формы кантролю ведаў. 
6 2 2 2 

 Усяго 28 14 6 8 

 2-я прамежкавая атэстацыя Субяседаванне, 

теставанне 
2 

  Усяго па дысцыпліне: 60 30 14 16 

 Выніковая атэстацыя - залік     
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2.ЗМЕСТ ДЫСЦЫПЛІНЫ 

І ПАТРАБАВАННІ ДА КАМПЕТЭНТНАСЦІ 
 

Модуль 1 

Тэма 1. Прадмет і задачы методыкі выкладання сацыяльна-

палітычных дысцыплін 

 

 Методыка выкладання сацыяльна-гуманітарных дысцыплін як галіна 

педагагічнай навукі. Прадмет і задачы методыкі  выкладання сацыяльна-

гуманітарных дысцыплін. Сувязь методыкі выкладання сацыяльна-

гуманітарных дысцыплін з іншымі навукамі. 

 Этапы станаўлення грамадазнаўчай адукацыі. Грамадазнаўчыя 

дысцыпліны ў сярэдніх і вышэйшых навучальных установах Расійскай 

імперыі ў другой палове ХІХ ст. – 1917 г. Вывучэнне сацыяльна-

гуманітарных дысцыплін і развіцце методыкі выкладання ў савецкай школе.  

 Станаўленне і развіцце грамадазнаўчай адукацыі ў ва ўстановах 

агульнай  сярэдняй, сярэдняй  спецыяльнай і вышэйшый адукацыі Рэспублікі 

Беларусь у 90-я гг. ХХ ст. – пачатку ХХІ ст. 

 Сучасныя праблемы і тэндэнцыі развіцця грамадазнаўчай адукацыі ў 

Рэспублікі Беларусь. Неабходнасць вывучэння сацыяльна-гуманітарных 

дысцыплін, іх месца ў сістэме іншых вучэбных прадметаў.  

 Асноўныя метадычныя праблемы і асаблівасці методыкі выкладання 

сацыяльна-гуманітарных дысцыплін.   Літаратура па методыцы выкладання 

сацыяльна-гуманітарных дысцыплін. 

 

Патрабаванні да кампетэнтнасці: 

  характарызаваць методыку выкладання сацыяльна-гуманітарных 

дысцыплін як самастойную галіну педагагічнай навукі; 

 вылучаць і характарызаваць асноўныя этапы станаўлення грамадазнаўчай 

адукацыі; 

 арыентавацца ў сучасных тэндэнцыях развіцця грамадазнаўчай адукацыі.  
 

 

Тэма 2. Кампетэнтнасны падыход да праектавання адукацыйных 

стандартаў. Планаванне і праграмаванне вучэбнага матэрыялу ва 

ўстановах адукацыі Рэспублікі Беларусь 

 

 Выкарыстанне  кампетэнтнаснага падыход да праектавання 

адукацыйных стандартаў. Асноўныя  планіруючы дакументы ва ўстановах 

агульнай  сярэдняй, прафесійна-тэхнічнай, сярэдняй  спецыяльнай і 

вышэйшый адукацыі Рэспублікі Беларусь.Дзяржаўныя адукацыйныя 
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стандарты, вучэбныя планы і праграмы. Вучэбна-метадычны комплекс: 

структура і прызначэнне. 

 

Патрабаванні да кампетэнтнасці: 

 ведаць асноўныя  планіруючы дакументы ва ўстановах агульнай  

сярэдняй, прафесійна-тэхнічнай, сярэдняй  спецыяльнай і вышэйшый 

адукацыі Рэспублікі Беларусь; 

 ведаць структуру, змест і логіку пабудовы Дзяржаўныя адукацыйныя 

стандарты, вучэбныя планы і праграмы, вучэбна-метадычнага комплекса. 

 

 

Тэма 3.Сацыяльна-гуманітарныя дысцыпліны: агульная 

характарыстыка накірунка і падыходаў да выкладання. 
  

 Прадмет ―Грамадазнаўства‖  ва ўстановах адукацыі (адукацыйнай, 

прафесійнатэхнічнай  школах, сярэдніх спецыяльных навучальных 

ўстановах). Канцэпцыя вучэбнага прадмета ―Грамадазнаўства‖, яе 

асноўны змест. Мэты і задачы вывучэння прадмета, нарматыўна-

метадычнае забеспячэнне яго выкладання. Адукацыйны стандарт і 

вучэбная праграма  па грамадазнаўству, іх структура, асноўныя 

кампаненты і логіка пабудовы. Інструктыўна-метадычныя пісьмы 

Міністэрства адукацыі Рэспублікі Беларусь ―Аб выкладанні вучэбнага 

прадмета ―Грамадазнаўства‖, іх прызначэнне і асноўны змест. Вучэбныя 

дапаможнікі, структура і логіка іх пабудовы.  

         Прадметы сацыяльна-гуманітарнага  цыклу ў сярэдніх спецыяльных 

навучальных установах: нарматыўна-метадычнае забеспячэнне, вучэбныя 

праграмы, вучэбныя дапаможнікі іх структура, асноўныя кампаненты і 

логіка пабудовы. 

         Прадметы сацыяльна-гуманітарнага  цыклу ў вышэйшых навучальных 

установах: нарматыўна-метадычнае забеспячэнне, вучэбныя праграмы, 

вучэбныя дапаможнікі іх структура, асноўныя кампаненты і логіка 

пабудовы. 

 

Патрабаванні да кампетэнтнасці: 

 ведаць структуру грамадазнаўчай адукацыі ў школах Рэспублікі 

Беларусь; 

 вызначаць мэты і задачы вывучэння прадметаў сацыяльна-гуманітарнага 

цыклу; 

 ведаць асноўныя змястоўныя лініі  вучэбных прадметаў сацыяльна-

гуманітарнага цыклу светапоглядныя паняцці і вядучыя ідэі кожнага з іх;  

 вызначаць навучальныя, развіваючыя і выхаваўчыя задачы вывучэння 

асобных тэм сацыяльна-гуманітарнага цыклу на аснове авалодання іх 

зместам; 
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 праводзіць структурна-функцыянальны аналіз зместу вучэбных 

матэрыялаў прадмктаў сацыяльна-гуманітарнага цыклу; 

 ведаць метадычныя асаблівасці вывучэння светапогляднага зместу 

прадметаў сацыяльна-гуманітарнага цыклу і ўмець карыстацца імі ў 

сваей практычнай дзейнасці; 

 ведаць асноўныя шляхі рэалізацыі развіваючага і выхаваўчага патэнцыялу 

зместу вучэбных прадметаў  сацыяльна-гуманітарнага цыклу і ўмець 

карыстацца імі ў сваей практычнай дзейнасці. 

 
 Тэма 4. Метады і прыемы навучання па сацыяльна-гуманітарных 

дысцыплінах 

 

Агульная характарыстыка і класіфікацыя метадаў навучання. Крытэрыі 

аптымальнага выбару метадаў навучання. Прыемы навучання. Прыемы 

вучэбнай работы, паслядоўнасць авалодання вучнямі і студэнтамі іх зместам. 

Славесны метад навучання. Патрабаванні да вуснага выкладання зместу 

прадмета выкладчыкам. Функцыі вуснага слова выкладчыка. Асноўныя 

прыемы вуснага выкладання, іх характарыстыка і метадычныя патрабаванні 

да іх выкарыстання на ўроку. 

Методыка фарміравання паняццяў і светапоглядных ідэй. 

Метадалагічныя і метадычныя асновы раскрыцця асноўных паняццяў і 

ідэй.   Класіфікацыя паняццяў па ўзроўню абагуленасці, зместу і ступені 

іх вядомасці. Працэс фарміравання паняццяў, яго асноўныя этапы. 

Лагічныя шляхі і метадычныя прыемы раскрыцця зместу паняццяў.  

   Рэалізацыя міжпрадметных і ўнутрыпрадметных сувязяў пры 

вывучэнні грамадазнаўства. Задачы і функцыі іх ажыццяўлення. 

Метадалагічныя і метадычныя асновы ажыццяўлення міжпрадметных і 

ўнутрыпрадметных сувязяў. Класіфікацыя міжпрадметных сувязяў. 

Асноўныя напрамкі іх устанаўлення. Арганізацыйныя шляхі, метадычныя 

прыѐмы і дыдактычныя сродкі ажыццяўлення міжпрадметных сувязей. 

Методыка ўстанаўлення ўнутрыпрадметных сувязяў.  

Наглядныя сродкі ў навучання. Функцыі і прызначэнне нагляднасці на 

занятках. Класіфікацыя наглядных дапаможнікаў. Прыемы работы з 

выяўленчай нагляднасцю. Асаблівасці методыкі работы з умоўна-

графічнай нагляднасцю, яе традыцыйныя і інавацыйныя віды. 

Выкарыстанне сродкаў экраннай нагляднасці і метадычныя патрабаванні 

да іх зместу.   

 Практычныя метады навучання. Методыка арганізацыі лабараторных 

заняткаў па матэрыялах падручніка. Тыпалогія вучэбна-пазнавальных 

заданняў. Правядзенне практычных заняткаў па развіцці пазнавальных 

уменняў, па рашэнні пазнавальных задач, па праверцы вынікаў творча-

пошукавай дзейнасці, іх асаблівасці.   

Методыка вывучэння дакументальнага матэрыялу. Класіфікацыя, віды 

дакументаў і функцыі іх выкарыстання ў навучальным працэсе. Крытэрыі 
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адбору дакументальнага матэрыялу і педагагічная апрацоўка зместу 

дакумента. Метадычныя прыемы вывучэння дакументальнага матэрыялу. 

Шматузроўневы аналіз зместу дакумента з улікам яго відавой 

прыналежнасці.    

Праблемнае навучанне. Шматпраблемны характар зместу сацыяльна-

палітычных дысцыплін. Характарыстыка прадуктыўных метадаў навучання. 

Метады і структура праблемнага навучання. Этапы дзейнасці выкладчыка і 

навучэнцаў у яго ходзе. Класіфікацыя вучэбных праблем па змесце і іх 

характары. Метадычныя ўмовы пастаноўкі і рашэння вучэбных 

праблем на розных этапах урока.   

Методыка фарміравання спосабаў вучэбна-пазнавальнай дзейнасці 

навучэнцаў у працэсе вывучэння сацыяльна-палітычных дысцыплін. 

Змест паняццяў ―уменне―, ―навык‖, ―спосаб дзейнасці‖. Класіфікацыя 

ўменняў і методыка іх фарміравання. 

 

Патрабаванні да кампетэнтнасці: 

 характарызаваць метад навучання як педагагічную катэгорыю; 

 ведаць класіфікацыю метадаў навучання, крытэрыі іх аптымальнага 

выбару і ўмець карыстацца імі ў сваей практычнай дзейнасці; 

 засвоіць тэарэтычную характарыстыку асноўных прыемаў вуснага 

выкладання, ведаць метадычныя патрабаванні да іх выкарыстання на 

ўроку і ўмець карыстацца імі ў сваей практычнай дзейнасці; 

 ведаць паслядоўнасць і змест асноўных этапаў працэсу фарміравання 

паняццяў і светапоглядных ідэй; 

 умець выкарыстоўваць лагічныя шляхі і метадычныя прыемы раскрыцця 

зместу светапоглядных паняццяў на ўроку грамадазнаўства; 

 валодаць метадалагічнымі і метадычнымі асновамі рэалізацыі 

міжпрадметных і ўнутрыпрадметных сувязяў пры навучанні 

грамадазнаўству; 

 умець выкарыстоўваць у сваей практычнай дзейнасці арганізацыйныя 

шляхі, метадычныя прыѐмы і дыдактычныя сродкі ажыццяўлення 

міжпрадметных і ўнутрыпрадметных сувязяў; 

 ведаць ролю і функцыі нагляднасці ў навучанні грамадазнаўству, умець 

выкарыстоўваць у сваей практычнай дзейнасці сродкі выяўленчай, 

умоўна-графічнай і экраннай нагляднасці; 

 валодаць навыкамі выкарыстання практычных метадаў навучання 

грамадазнаўству; 

 ведаць крытэрыі адбору дакументальнага матэрыялу па 

грамадазнаўству, метадычныя прыемы яго вывучэння на ўроку і ўмець 

карыстацца імі ў сваей практычнай дзейнасці; 

 засвоіць структуру праблемнага навучання, этапы дзейнасці настаўніка і 

вучняў у яго ходзе, валодаць практычнымі навыкамі стварэння і 

арганізацыі вырашэння праблемных сітуацый на розных этапах урока 

грамадазнаўства. 
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Модуль 2 

 
Тэма 5. Урок ў сучаснай школе. Улік і ацэнка ведаў вучняў. 

 

 Урок як цэласная сістэма. Перавагі і недахопы класна-ўрочнай сістэмы 

навучання. Псіхалагічныя, дыдактычныя і метадычныя асновы сучаснага 

ўрока. Дыдактычныя, псіхалагічныя, санітарна-гігіенічныя і метадычныя 

патрабаванні да эфектыўнага ўрока.  

Тыпалогія ўрокаў па  асноўнай дыдактычнай мэце. Структура ўрокаў роз-

ных тыпаў. Сістэма ўрокаў па прадмету. Суадносіны тэарэтычнага матэрыялу 

і практычных заданняў на ўроках па сацыяльна-палітычных дысцыплінах. 

Навучальныя, развіваючыя і выхаваўчыя задачы ўрока, сістэмы ўрокаў.  

 Формы заняткаў па сацыяльна-гуманітарных дысцыплінах: лекцыі, 

семінары, канферэнцыі, дыскусіі, дыспуты, практыкумы і інш. Методыка іх 

арганізацыі і правядзення. Крытэрыі выбару метадаў, сродкаў, тыпаў урока і 

форм арганізацыі заняткаў па прадмету ―Грамадазнаўства‖, факультатыўных 

дысцыплінах. Арганізацыя самастойнай працы  навучэнцаў.Улік і ацэнка 

ведаў.Нормы ацэнкі вынікаў вучэбнай дзейнасці навучэнцаў па вучэбных 

прадметах. Дзесяцібальная сістэма ацэньвання і яе функцыі. Узроўні 

засваення вучэбнага матэрыялу і іх характарыстыка. Віды і формы кантролю.  

 

Патрабаванні да кампетэнтнасці: 

 ведаць псіхалагічныя, дыдактычныя і метадычныя асновы сучаснага 

ўрока; 

 умець рэалізоўваць дыдактычныя, псіхалагічныя, санітарна-гігіенічныя і 

метадычныя патрабаванні да правядзення ўрока ў сваей практычнай 

дзейнасці; 

 характарызаваць урок як асноўную форму вучэбна-выхаваўчай работы, 

умець метадычна абгрунтавана вызначаць тып, структуру і форму 

правядзення плануемага ўрока; 

 ведаць методыку арганізацыі і правядзення форм урока; 

 валодаць крытэрыямі выбару метадаў, сродкаў, тыпаў урока і форм 

арганізацыі заняткаў; 

  умець складаць каляндарна-тэматычны план па прадмету на навучальны 

год і план-канспект урока; 

  умець вызначаць мэту і задачы урока, метадычна абгрунтоўваць 

пастаўленыя мэты, выбраныя метады, прыѐмы і сродкі іх дасягнення; 

 валодаць методыкай аналізу і самааналізу ўрока; 

 ведаць і характарызаваць формы пазакласнай работы па 

грамадазнаўству,валодаць методыкай іх арганізацыі ў сваей 

практычнай дзейнасці. 
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Тэма 6. Лекцыя як метад навучання  ў вышэйшай школе. 

Арганізацыя і правядзенне семінарскіх заняткаў, самастойнай працы 

студэнтаў. 
 Арганізацыйны, дыдактычны, метадычны ўзровень лекцыі. Асноўныя 

віды лекцыі. Аснойныя этапы падрыхтоўкі лекцыі.Патрабаваніі да 

лекцыі.Ацэнка якасці лекцыі.Узаемадзеянне лектара з аўдыторыяй. 

 Семінарскія заняткі як форма арганізацыі вучэбнага працэсу.Формы 

правядзення  семінарскіх заняткаў: разгорнутая бяседа, сістэма пытанне-

адказ, вусныя даклады з наступным абмеркаваннем, семінар прэс-

канферэнцыя, дыскусія, кантрольная работа, калоквіум, дэбаты. Метадычная 

забяспячэнне семінарскіх заняткаў. 

 Сістэмны падыход да  самастойнай працы  студэнтаў.Вызначэнне  мэт і 

зместу  самастойнай працы.Віды і узроўні самастойнай працы . Мадэлі 

самастойнай працы: праграміраванае навучанне, тэорыя поўнага засваення, 

пресаналізаваная сістэма навучання, адаптыўная сістэма навучання. 

Патрабаванні да самастойнай працы, яе вучэбна-метадычнае 

забяспячэнне.Інфармацыйная падтрымка самастойнай працы .    

Патрабаванні да кампетэнтнасці: 

 ведаць псіхалагічныя, дыдактычныя і метадычныя асновы сучаснай 

лекцыі і семінарскага занятку; 

 умець рэалізоўваць дыдактычныя, псіхалагічныя, санітарна-гігіенічныя і 

метадычныя патрабаванні да правядзення лекцый і семінарскіх заняткаў у 

сваей практычнай дзейнасці; 

 ведаць методыку арганізацыі і правядзення форм урока; 

 валодаць крытэрыямі выбару метадаў, сродкаў, тыпаў лекцыі і форм 

арганізацыі заняткаў; 

  умець вызначаць мэту і задачы лекцыі і семінарскага занятку, метадычна 

абгрунтоўваць пастаўленыя мэты, выбраныя метады, прыѐмы і сродкі іх 

дасягнення; 

 ведаць і характарызаваць формы самастойнай працы працы студэнтаў,  

валодаць методыкай іх арганізацыі ў сваей практычнай дзейнасці. 

 

Тэма 7.Ацэнка ведаў студэнтаў. Віды і формы кантролю ведаў. 

Віды і формы кантролю ведаў. Прамежкавы кантроль ведаў.Выніковы 

кантроль. Формы арганізацыі заліку. Віды экзаменаў. Рэферат і эсе як жанры 

пісьмовых работ.Патрабаванні да напісання рэферату і крытэрыі ацэнкі. Віды 

эсе, крытэрыі ацэнкі. 

 Падыходы да рэфармавання сістэмы ацэньвання.Рэйтынгавая ацэнка 

якасці адукацыі.Тыпы рэйтынгавай сістэмы: рэйтынгавая сістэма з 

выкарыстаннем традыцыйнай методыкі ацэньвання; рэйтынгавая сістэма з 

выкарыстаннем кампутаных праграм; рэйтынгавая сістэма пабудаваная на 

модульнай аснове. 

 

Патрабаванні да кампетэнтнасці: 
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 засвоіць віды і формы кантролю  ведаў студэнтаў; 

 ведаць рэйнтынгаваю сістэму ацэнкі якасці адукацыі , ўмець 

выкарыстоўваць розныя яе тыпы у сваей ў сваей практычнай 

дзейнасці. 
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Пособие для преподавателей и студентов / Под общ. ред. О.Л. Жук.-Мн.: 

РИВШ, 2005. 

13. Инструктивно-методическое письмо Министерства образования Рес-

публики Беларусь «О преподавании учебного предмета «Обществоведение» 

в текущем учебном году.   

14. Концепция социально-гуманистического образования для базовых и 

средних общеобразовательных школ Республики Беларусь // Чалавек. Грамад-

ства. Свет. 1997, вып. 6 .  
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15. Концепция социально-гуманистического образования для базовых и 

средних общеобразовательных школ Республики Беларусь с 12-летним  сро-

ком обучения // Чалавек. Грамадства. Свет. 2000, № 4.  

16. Концепция учебного предмета «Обществоведение»: утв. приказом М-ва 

образования 29.05.2009 г. № 675 // Чалавек. Грамадства. Свет. – 2009. - № 3.  

17. Культура и религия. Программа  факультативного курса 10-11-го клас-

сов общеобразовательных учреждений. Мн., 2009. 

18. Нормы оценки результатов учебной деятельности учащихся 

общеобразовательных учреждений по учебным предметам. Нормы оценки 

результатов учебной деятельности учащихся по учебному предмету «Обще-

ствоведение»: утв. приказом М-ва образования 29.05.2009 г. № 674 // 

Чалавек. Грамадства. Свет. – 2009. - № 3.  

19. Образовательные стандарты: ОСРБ 1-02 01 02-2008 1-02 01 02-История. 

Дополнительная специальность; ОСРБ 1-02 01 01-2008 1-02 01 01-История; 

ОСРБ 1-21 01 01-2008 1-21 01 01-Теология; ОСРБ 1-23 01 12-2008 -23 01 12-

Музейное дело и охрана историко-культурного наследия (по направлениям); 

ОСРБ 1-21 02 01-2008 1-21 02 01-Философия;  

Высшее образование.Первая ступень.Цикл социально-гуманитарных дисцип-

лин. Утвержден и введен в действие постановлением Министерства образо-

вания Республики Беларусь от 01.09.2006 № 89. 

20. Образовательный стандарт учебного предмета «Обществоведение»: 

утв. постановлением М-ва образования 29.05.2009 г. № 32 // Чалавек. 

Грамадства. Свет. – 2009. - № 3.  

21. Обществоведение: учеб. пособие для 10 кл. общеобразоват. учрежде-

ний с рус. яз. обучения / М.И. Вишневский [и др.]; под ред. М.И. Вишневско-

го. – М.: Адукацыя i выхаванне, 2009. – 240 с.    

22. Обществоведение: учеб. пособие для 11 кл. общеобразоват. учрежде-

ний с рус. яз. обучения / М.И. Вишневский [и др.]; под ред. М.И. Вишневско-

го. – М.: Адукацыя i выхаванне, 2010. – 270 с. 

23. Обществоведение: учеб. пособие для 9 кл. общеобразоват. учреждений 

с рус. яз. обучения / М.И. Вишневский [и др.]; под ред. М.И. Вишневского. – 

М.: Адукацыя i выхаванне, 2009. – 208 с.    

24. Основы идеологии белорусского государства (8–11 классы): пособие 

для учителей учреждений, обеспечивающих получение общего среднего об-

разования, с бел. и рус. языками обучения с 11-летним сроком обучения / 

Н.П. Денисюк, Н.Н. Ганущенко [и др.]. – Мн.: Народная асвета, 2005. – 190 с. 

25. Основы идеологии белорусского государства: учеб. пособие для ВУЗов 

/ под общ. ред. С.Н. Князева, С.В. Решетникова. – Минск: Акад. Управления 

при Президенте Респ. Беларусь, 2004. – 491 с.  

26. Основы культурологии. Программа курса по выбору для учащихся 12 

класса общеобразовательных учреждений с 12-летним сроком обучения.Мн., 

2007. 

27. Основы правовых знаний / под ред. Г.А. Василевича. – Минск: Народ-

ная асвета, 2006. – 156 с. 
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28. Основы религиоведения. Программа факультативных занятий для уча-

щихся 11  класса общеобразовательных учреждений . Мн., 2009. 

29. Педагогика и психология высшей школы: Учебное пособие. – Ростов 

н/Д:Феникс, 2002. 

30. Попкова   Е.В.   Педагогические   технологии   в   дефинициях,   схемах, 

таблицах:   Учебно-методическое  пособие  /  Попкова  Е.В.   Витебск: Изда-

тельство УО «ВГУ» им. П.М. Машерова, 2005.  

31. Порядок разработки, утверждения и регистрации учебных программ 

для первой ступени высшего образования. Мн., 2010. 

32. Учебные программы для общеобразовательных учреждений с белорус-

ским и русским языками обучения. Обществоведение. IX–XI классы / Нац. ин-

т образования. – Минск, 2009. – 28 с. 

33. Харламов И.Ф. Педагогика. Мн.:Універсітэцкае, 2007. 
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А. Ильницкая. - М.: Педагогика, 1985. – 151 с. 

14. Итоговая аттестация учащихся по обществознанию // Преподавание ис-

тории и обществознания в школе. 2001, № 1,2. 

15. Корзюк, А.А. Использование тестовой формы контроля знаний при 
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лавек. Грамадства. Свет.- 1996- № 2.  
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Государство» 8 класс // Чалавек. Грамадства. Свет.- 2000- № 2.  

20. Панов С.В. Организация представления и усвоенеия материала в курсе 

«Человек. Общество. Государство» 9 класс // Чалавек. Грамадства. Свет. 

- 2001.- №2,3. 

21. Поляков В.П. Права человека в рамках школьного курса «Человек и обще-

ство» // Чалавек. Грамадства. Свет. -2002- № 3,4.  

22. Ратникова Н.В. Формы развития творческих способностей учащихся // 

Чалавек. Грамадства. Свет. 2004- № 1.  

23. Харлашова    Е.В.    Организация    учебного    процесса    на    уроках 

обществознания // Обществознание в школе. 1998.-№ 5. 

 

 

 

4. ПЛАНЫ СЕМІНАРСКІХ ЗАНЯТКАЎ 

 

СЕМІНАР 1. 

САЦЫЯЛЬНА-ГУМАНІТАРНЫЯ ДЫСЦЫПЛІНЫ: АГУЛЬНАЯ 

ХАРАКТАРЫСТЫКА НАКІРУНКА І ПАДЫХОДАЎ  

ДА ВЫКЛАДАННЯ 

( 2 гадзіны) 

ПЛАН: 

 1.Вучэбны прадмет ―Грамадазнаўства‖ ва ўстановах адукацыі: 

канцэпцыя, адукацыйны стандарт,вучэбная праграма,падручнікі,іх 

структура, асноўныя кампаненты і логіка пабудовы.  

         2. Прадметы сацыяльна-гуманітарнага  цыклу ў сярэдніх спецыяльных 

навучальных установах: нарматыўна-метадычнае забеспячэнне, вучэбныя 

праграмы, вучэбныя дапаможнікі іх структура, асноўныя кампаненты і 

логіка пабудовы. 
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       3.  Прадметы сацыяльна-гуманітарнага  цыклу ў вышэйшых навучальных 

установах: нарматыўна-метадычнае забеспячэнне, вучэбныя праграмы, 

вучэбныя дапаможнікі іх структура, асноўныя кампаненты і логіка 

пабудовы. 

 

Літаратура: 

 

1. Бахмутова Л.С. Методика преподавания обществознания: Учебное 

пособие для студентов пед.высш. учеб. завед.: В 2 ч. М.:  ―ВЛАДОС‖, 

2001. 

2. Дружкова А.В. Методика преподавания обществоведения в средней шко-

ле: Учебное пособие для студентов исторических факультетов пед. ин-

ститутов. М., 1985. 

3. Инструктивно-методическое письмо Министерства образования Респуб-

лики Беларусь «О преподавании учебного предмета «Обществоведение» в 

текущем учебном году.   

4. Концепция социально-гуманистического образования для базовых и сред-

них общеобразовательных школ Республики Беларусь // Чалавек. Грамад-

ства. Свет. 1997, вып. 6 .  

5. Концепция социально-гуманистического образования для базовых и 

средних общеобразовательных школ Республики Беларусь с 12-летним  

сроком обучения // Чалавек. Грамадства. Свет. 2000, № 4.  

6. Концепция учебного предмета «Обществоведение»: утв. приказом М-ва 

образования 29.05.2009 г. № 675 // Чалавек. Грамадства. Свет. – 2009. - № 

3.  

7. Культура и религия. Программа  факультативного курса 10-11-го классов 

общеобразовательных учреждений. Мн., 2009. 

8. Образовательные стандарты:ОСРБ 1-02 01 02-2008 1-02 01 02-История. 

Дополнительная специальность; ОСРБ 1-02 01 01-2008 1-02 01 01-

История; ОСРБ 1-21 01 01-2008 1-21 01 01-Теология; ОСРБ 1-23 01 12-

2008 -23 01 12-Музейное дело и охрана историко-культурного наследия 

(по направлениям); ОСРБ 1-21 02 01-2008 1-21 02 01-Философия;  

9. Высшее образование. Первая ступень. Цикл социально-гуманитарных 

дисциплин. Утвержден и введен в действие постановлением Министерст-

ва образования Республики Беларусь от 01.09.2006 № 89. 

10. Образовательный стандарт учебного предмета «Обществоведение»: утв. 

постановлением М-ва образования 29.05.2009 г. № 32 // Чалавек. 

Грамадства. Свет. – 2009. - № 3.  

11. Обществоведение: учеб. пособие для 10 кл. общеобразоват. учреждений с 

рус. яз. обучения / М.И. Вишневский [и др.]; под ред. М.И. Вишневского. 

– М.: Адукацыя i выхаванне, 2009. – 240 с.    

12. Обществоведение: учеб. пособие для 11 кл. общеобразоват. учреждений с 

рус. яз. обучения / М.И. Вишневский [и др.]; под ред. М.И. Вишневского. 

– М.: Адукацыя i выхаванне, 2010. – 270 с. 
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13. Обществоведение: учеб. пособие для 9 кл. общеобразоват. учреждений с 

рус. яз. обучения / М.И. Вишневский [и др.]; под ред. М.И. Вишневского. 

– М.: Адукацыя i выхаванне, 2009. – 208 с.    

14. Основы идеологии белорусского государства (8–11 классы): пособие для 

учителей учреждений, обеспечивающих получение общего среднего об-

разования, с бел. и рус. языками обучения с 11-летним сроком обучения / 

Н.П. Денисюк, Н.Н. Ганущенко [и др.]. – Мн.: Народная асвета, 2005. – 

190 с. 

15. Основы идеологии белорусского государства: учеб. пособие для ВУЗов / 

под общ. ред. С.Н. Князева, С.В. Решетникова. – Минск: Акад. Управле-

ния при Президенте Респ. Беларусь, 2004. – 491 с.  

16. Основы культурологии. Программа курса по выбору для учащихся 12 

класса общеобразовательных учреждений с 12-летним сроком обуче-

ния.Мн., 2007. 

17. Основы религиоведения. Программа факультативных занятий для уча-

щихся 11  класса общеобразовательных учреждений . Мн., 2009. 

18. Порядок разработки, утверждения и регистрации учебных программ для 

первой ступени высшего образования. Мн., 2010. 

19. Учебные программы для общеобразовательных учреждений с белорусским 

и русским языками обучения. Обществоведение. IX–XI классы / Нац. ин-т 

образования. – Минск, 2009. – 28 с. 

 

 

 

СЕМІНАР 2. 

 

МЕТАДЫ І ПРЫЕМЫ НАВУЧАННЯ ПА САЦЫЯЛЬНА-

ГУМАНІТАРНЫХ ДЫСЦЫПЛІНАХ 

(6 гадзін) 

 

 1.Агульная характарыстыка і класіфікацыя метадаў навучання. 

Крытэрыі аптымальнага выбару метадаў навучання. Прыѐмы навучання. 

 2.Славесны метад навучання. Асноўныя прыемы вуснага выкладання, 

іх характарыстыка і метадычныя патрабаванні да іх выкарыстання на ўроку. 

 3.Методыка фарміравання паняццяў і светапоглядных ідэй. 

Класіфікацыя паняццяў. Лагічныя шляхі і метадычныя прыемы раскрыцця 

зместу паняццяў.  

  4.Міжпрадметныя і ўнутрыпрадметныя сувязі пры вывучэнні 

сацыяльна-гуманітарных дысцыплін. Класіфікацыя міжпрадметных сувязяў. 

Арганізацыйныя шляхі, метадычныя прыѐмы і дыдактычныя сродкі 

ажыццяўлення міжпрадметных сувязей.  

 5.Наглядныя сродкі  навучання, прыѐмы  і асаблівасці методыкі іх 

выкарыстання. 

 6.Практычныя метады навучання па сацыяльна-гуманітарных 

дысцыплінах. 
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 6.1.Методыка арганізацыі лабараторных заняткаў па матэрыялах 

падручнікаў.  

 6.2. Практычныя заняткі па развіцці пазнавальных уменняў, па рашэнні 

пазнавальных задач, па праверцы вынікаў творча-пошукавай дзейнасці, іх 

асаблівасці.   

 7.Класіфікацыя, віды дакументаў, асаблівасці методыкі іх 

выкарыстання ў навучальным працэсе па сацыялоьна-гуманітарных 

дысцыплінах.  

 8.Метады і структура праблемнага навучання. Класіфікацыя вучэбных 

праблем па змесце і іх характары. Метадычныя ўмовы пастаноўкі і 

рашэння вучэбных праблем на розных этапах урока.   

 

Літаратура: 

1. Басик Н.Ю. Педагогические возможности работы с документами в 

школьном курсе обществознания // Обществознание в школе. 1999, № 4. 

2. Бахмутова Л.С. Методика преподавания обществознания: Учебное 

пособие для студентов пед.высш. учеб. завед.: В 2 ч. М.:  ―ВЛАДОС‖, 2001. 

3. Боголюбов Л.Н. Работа с документами в процессе обществоведческого 

образования // Обществознание в школе. -1998.-№ 4. 

4. Гламбоцкий П.М. Графическая наглядность на уроках курса «Человек. 

Общество. Государство» // Чалавек. Грамадства. Свет. -2005.- № 1. 

5. Ершова Л.В. Материалы периодической печати как средство обучения 

в курсе «Человек. Общество. Государство» // Чалавек. Грамадства. Свет. -

2003.- № 2. 

6. Панов   С.В.   Использование   принципа   наглядности   при   изучении 

учащимися 8-х классов экспериментального курса «Гуманистика» // Чалавек. 

Грамадства. Свет.- 1996- № 2.  

7. Панов   С.В.   Наглядность   на   уроках   курса   «Человек.   Общество. 

Государство» 8 класс // Чалавек. Грамадства. Свет.- 2000- № 2.  

8. Попкова   Е.В.   Педагогические   технологии   в   дефинициях,   схемах, 

таблицах:   Учебно-методическое  пособие  /  Попкова  Е.В.   Витебск: Изда-

тельство УО «ВГУ» им. П.М. Машерова, 2005.  

 

 

СЕМІНАР 3. 

УРОК Ў СУЧАСНАЙ ШКОЛЕ.  

УЛІК І АЦЭНКА ВЕДАЎ ВУЧНЯЎ 

( 2 гадзіны) 

 

1.Урок як асноўная форма арганізацыі працэсу навучання ва установах 

адукацыі. Тыпалогія ўрокаў. 

2.Канструяванне методыкі правядзення ўрока, састаўленне плана-канспекта. Яго 

структура і асаблівасці складання. Формы плана-канспекта, яго выкарыстанне на 

ўроку. 

Ре
по
зи
то
ри
й В
ГУ



3.Спецыфічныя і нетрадыцыйныя формы арганізацыі вучэбна-выхаваўчага 

працэсу па сацыяльна-гуманітарных дысцыплінах.  

4.Улік і ацэнка ведаў.Нормы ацэнкі вынікаў вучэбнай дзейнасці навучэнцаў 

па вучэбных прадметах. Віды і формы кантролю.  

Літаратура: 

 

1. Кодекс Республики Беларусь об образовании. Мн., 2011 г. 

2. Алексеев А.Д. Лекционный метод обучения и пути его совершенствова-

ния. М., 1995. 

3. Багдановіч, І. І. Методыка выкладання гісторыі ў школе: вучэб. дапам. / 

І. І. Багдановіч. – Мінск : БДПУ, 2009.  

4. Багдановіч, І. І. Методыка выкладання гісторыі ў школе: вучэб. дапам. / І. 

І. Багдановіч. – Мінск : БДПУ, 2009. – 286 с.   

5. Бахмутова Л.С. Методика преподавания обществознания: Учебное 

пособие для студентов пед.высш. учеб. завед.: В 2 ч. М.:  ―ВЛАДОС‖, 

2001. 

6. Берельковский И.В., Павлов Л.С. Методика преподавания истории в 

школе. М., 2001. 

7. Боголюбов Л.Н. Урок в обществоведческом курсе // Обществознание в 

школе. -1998.- № 1,2. 

8. Бялоўскі Г.Р. Тэхнічныя сродкі навучання і методыка их прымянення. - 

Мн, 1997. 

9. Девяткова С.А. Зачеты на уроках истории и обществознания // Препода-

вание истории и обществознания в школе. - 2001- № 3. 

10. Десятибалльная система оценки: Примерные нормы оценки результатов 

учебной деятельности учащихся по истории и по курсу «Человек. Обще-

ство. Государство»: Инструктивно-методические материалы. / Под науч. 

ред. Лисейчикова О.Е. Мн.: «Аверсэв», 2002. 

11. Запрудский, Н. И. Современные школьные  технологии-2 / Н.И. 

Запрудский. – Минск: ―Сэр-Вит‖, 2010. – 256 с. 

12. Итоговая аттестация учащихся по обществознанию // Преподавание исто-

рии и обществознания в школе. -2001.- № 1,2. 

 

СЕМІНАР 4. 

ЛЕКЦЫЯ ЯК МЕТАД НАВУЧАННЯ  Ў ВЫШЭЙШАЙ ШКОЛЕ. 

АРГАНІЗАЦЫЯ І ПРАВЯДЗЕННЕ СЕМІНАРСКІХ ЗАНЯТКАЎ ПА 

ДЫСЦЫПЛІНАХ САЦЫЯЛЬНА-ГУМАНІТАРНАГА ПРОФІЛЯ: 

ПРАБЛЕМА ВЫБАРА МЕТАДА. 

( 2 гадзіны) 

ПЛАН: 

 

 1. Лекцыя як метад навучання  ў вышэйшай школе..Патрабаваніі да 

лекцыі.Ацэнка якасці лекцыі. 

 2.Семінарскія заняткі як форма арганізацыі вучэбнага працэсу.Формы 

правядзення і метадычнае забяспячэнне  семінарскіх заняткаў.  

Ре
по
зи
то
ри
й В
ГУ



 3.Самастойная праца  студэнтаў: віды,узроўні, мадэлі. Патрабаванні да 

самастойнай працы, яе вучэбна-метадычнае забяспячэнне.  

 

Літаратура: 

 

1. Кодекс Республики Беларусь об образовании. Мн., 2011 г. 

2. Алексеев А.Д. Лекционный метод обучения и пути его совершенствования. 

М., 1995. 

3. Багдановіч, І. І. Методыка выкладання гісторыі ў школе: вучэб. дапам. / І. 

І. Багдановіч. – Мінск : БДПУ, 2009. – 286 с.   

4. Бахмутова Л.С. Методика преподавания обществознания: Учебное пособие 

для студентов пед.высш. учеб. завед.: В 2 ч. М.:  ―ВЛАДОС‖, 2001. 

5. Берельковский И.В., Павлов Л.С. Методика преподавания истории в 

школе. М., 2001. 

6. Бялоўскі Г.Р. Тэхнічныя сродкі навучання і методыка их прымянення. - Мн, 

1997. 

7. Харламов И.Ф. Педагогика. Мн.:Універсітэцкае, 2007. 

8. Жук О.Л. Педагогические основы самостоятельной работы студентов. По-

собие для преподавателей и студентов / Под общ. ред. О.Л. Жук.-Мн.: 

РИВШ, 2005. 
 

 

СЕМІНАР 5. 

АЦЭНКА ВЕДАЎ СТУДЭНТАЎ.  

ВІДЫ І ФОРМЫ КАНТРОЛЮ ВЕДАЎ. 

( 2 гадзіны) 

ПЛАН: 

 1.Віды і формы кантролю ведаў студэнтаў. Формы арганізацыі заліку. 

Віды экзаменаў.  

 2.Рэферат і эсе як жанры пісьмовых работ.Патрабаванні да напісання 

рэферату і крытэрыі ацэнкі. Віды эсе, крытэрыі ацэнкі. 

 3.Падыходы да рэфармавання сістэмы ацэньвання.Рэйтынгавая ацэнка 

якасці адукацыі, яе тыпы. 

Літаратура: 

1. Кодекс Республики Беларусь об образовании. Мн., 2011 г. 

2. Высшее образование.Первая ступень.Цикл социально-гуманитарных дис-

циплин. Утвержден и введен в действие постановлением Министерства 

образования Республики Беларусь от 01.09.2006 № 89. 

3. Дорофеева М.А. Самостоятельная работа студентов в высшем учебном за-

ведении: учебное пособие / М.А. Дорофеева, Т.М. Самусенко. – Владиво-

сток: Изд-во Дальневосточного ун-та, 2006. – 164 с.  

4. Некоторые вопросы организации самостоятельной работы студентов / О. 

И. Митусова. [Электронный ресурс]. – Режим доступа 

http://rspu.edu.ru/university/publish/schools/2/4.html  
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5. Образовательные стандарты: ОСРБ 1-02 01 02-2008 1-02 01 02-История. 

Дополнительная специальность; ОСРБ 1-02 01 01-2008 1-02 01 01-История; 

ОСРБ 1-21 01 01-2008 1-21 01 01-Теология; ОСРБ 1-23 01 12-2008 -23 01 

12-Музейное дело и охрана историко-культурного наследия (по направле-

ниям); ОСРБ 1-21 02 01-2008 1-21 02 01-Философия;  

6. Оценивание: образовательные возможности / под ред. М.А. Гусаковского – 

Мн., 2006.  

7. Романович, Р. Г. Преимущества модульно-рейтинговой системы оценки 

знаний студентов / Р. Г. Романович // Беларусь на пути устойчивого инно-

вационного развития: проблемы теории и практики: материалы междуна-

родной научной конференции молодых ученых, аспирантов и студентов. 

— Минск: БИП-С ПЛЮС, 2007. — С. 358—359. 
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ПЫТАННІ  

ДА ЗАЛІКУ 

1. Прадмет і задачы методыкі  выкладання сацыяльна-гуманітарных 

дысцыплін. Сувязь методыкі выкладання сацыяльна-гуманітарных 

дысцыплін з іншымі навукамі. 

2. Грамадазнаўчыя дысцыпліны ў сярэдніх і вышэйшых навучальных 

установах Расійскай імперыі ў другой палове ХІХ ст. – 1917 г.  

3. Вывучэнне сацыяльна-гуманітарных дысцыплін і развіцце методыкі 

выкладання ў савецкай школе.  

4. Станаўленне і развіцце грамадазнаўчай адукацыі  ва ўстановах агульнай  

сярэдняй, сярэдняй  спецыяльнай і вышэйшый адукацыі Рэспублікі 

Беларусь у 90-я гг. ХХ ст. – пачатку ХХІ ст. 

5. Сучасныя праблемы і тэндэнцыі развіцця грамадазнаўчай адукацыі ў 

Рэспублікі Беларусь. Неабходнасць вывучэння сацыяльна-гуманітарных 

дысцыплін, іх месца ў сістэме іншых вучэбных прадметаў.  

6. Асноўныя  планіруючы дакументы ва ўстановах агульнай  сярэдняй, 

прафесійна-тэхнічнай, сярэдняй  спецыяльнай і вышэйшый адукацыі 

Рэспублікі Беларусь. 

7. Дзяржаўныя адукацыйныя стандарты, вучэбныя планы і праграмы. 

Вучэбна-метадычны комплекс: структура і прызначэнне. 

8. Прадмет ―Грамадазнаўства‖  ва ўстановах адукацыі (адукацыйнай, 

прафесійнатэхнічнай  школах, сярэдніх спецыяльных навучальных 

ўстановах).  

9. Прадметы сацыяльна-гуманітарнага  цыклу ў сярэдніх спецыяльных 

навучальных установах: нарматыўна-метадычнае забеспячэнне, 

вучэбныя праграмы, вучэбныя дапаможнікі іх структура, асноўныя 

кампаненты і логіка пабудовы. 

10. Прадметы сацыяльна-гуманітарнага  цыклу ў вышэйшых навучальных 

установах: нарматыўна-метадычнае забеспячэнне, вучэбныя праграмы, 

вучэбныя дапаможнікі іх структура, асноўныя кампаненты і логіка 

пабудовы. 

11. Агульная характарыстыка і класіфікацыя метадаў навучання. Крытэрыі 

аптымальнага выбару метадаў навучання. Прыѐмы навучання.  

12. Славесны метад навучання. Асноўныя прыемы вуснага выкладання, іх 

характарыстыка і метадычныя патрабаванні да іх выкарыстання на ўроку. 

13. Методыка фарміравання паняццяў і светапоглядных ідэй. Класіфікацыя 

паняццяў. Лагічныя шляхі і метадычныя прыемы раскрыцця зместу 

паняццяў. 

14. Міжпрадметныя і ўнутрыпрадметныя сувязі пры вывучэнні сацыяльна-

гуманітарных дысцыплін. Класіфікацыя міжпрадметных сувязяў. 

15. Наглядныя сродкі  навучання, прыѐмы  і асаблівасці методыкі іх 

выкарыстання. 
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16. Практычныя метады навучання па сацыяльна-гуманітарных дысцыплінах. 

17. Класіфікацыя, віды дакументаў, асаблівасці методыкі іх выкарыстання ў 

навучальным працэсе па сацыяльна-гуманітарных дысцыплінах. 

18. Метады і структура праблемнага навучання. Класіфікацыя вучэбных 

праблем па змесце і іх характары. Метадычныя ўмовы пастаноўкі і 

рашэння вучэбных праблем на розных этапах урока.   

19. Урок як асноўная форма арганізацыі працэсу навучання ва установах 

адукацыі. Тыпалогія ўрокаў. 

20. Канструяванне методыкі правядзення ўрока, састаўленне плана-канспекта. 

Яго структура і асаблівасці складання. Формы плана-канспекта, яго 

выкарыстанне на ўроку. 

21. Спецыфічныя і нетрадыцыйныя формы арганізацыі вучэбна-выхаваўчага 

працэсу па сацыяльна-гуманітарных дысцыплінах.  

22. Улік і ацэнка ведаў.Нормы ацэнкі вынікаў вучэбнай дзейнасці навучэнцаў 

па вучэбных прадметах. Віды і формы кантролю.  

23. Лекцыя як метад навучання  ў вышэйшай школе..Патрабаваніі да 

лекцыі.Ацэнка якасці лекцыі. 

24. Семінарскія заняткі як форма арганізацыі вучэбнага працэсу.Формы 

правядзення і метадычнае забяспячэнне  семінарскіх заняткаў.  

25. Самастойная праца  студэнтаў: віды,узроўні, мадэлі. Патрабаванні да 

самастойнай працы, яе вучэбна-метадычнае забяспячэнне. 

26. Віды і формы кантролю ведаў студэнтаў. Формы арганізацыі заліку. Віды 

экзаменаў. 

27. Рэферат і эсе як жанры пісьмовых работ.Патрабаванні да напісання 

рэферату і крытэрыі ацэнкі. Віды эсе, крытэрыі ацэнкі. 

28. Падыходы да рэфармавання сістэмы ацэньвання.Рэйтынгавая ацэнка 

якасці адукацыі, яе тыпы.  
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